

商标战略，宁波品牌大市再出发

品牌指导站夯实基层创牌，首创“议题管理”高效打击商标侵权，广告产业园强势入驻……以商标战略为抓手，宁波品牌大市建设马不停蹄。继2010年宁波市成为国家首批商标战略实施示范城市以来，宁波市委、市政府充分发挥商标在经济转型和产业结构调整中的作用，积极推动全市商标战略实施。在“十二五”商标发展规划指引下，近年来，我市对商标战略的推进力度层层加码：不仅多次出台推进商标战略的实施意见，还结合知识产权战略，促进产业结构调整和经济转型升级。

政策先行，谋划商标蓝图

推进自主创新建设创新型城市，推进中小微企业健康发展，鼓励企业创建驰著名商标……近年来，市委、市政府以及各县（市）区关于商标品牌的文件，不下十个。对注册商标和创建名牌的奖励也不断升级：除了市级奖励外，余姚市、鄞州区、象山县、镇海区、保税区、高新区、大榭开发区对驰名商标每件再奖励50万元，部分乡镇、街道也安排专项资金，对企业的商标注册、创牌给予奖励。

政府的强力推动大大激发了企业的创

牌育牌热情。我市“十二五”商标发展规划提出，到2015年，全市注册商标总量突破10万件，驰名商标达到50件，浙江省著名商标总量达到500件，宁波市知名商标总量达到1000件等目标在2013年底基本完成。截至去年底，全市已有注册商标11.1万余件，其中国际注册商标9350件，地理标志25件。我市国际注册商标和地理标志数处于全省领先地位。而全市的行政认定驰名商标已达64件，省著名商标已达506件，市知名商标已达1105件。

品牌指导，夯实商标根基

4月26日世界知识产权日前夕，海曙区街道品牌工作指导站发放的“商标法新旧对照表”，深受企业欢迎。“品牌指导站传递了最快的政策信息，使企业少走弯路。”该区一家商贸企业负责人说。

商标创牌是商标品牌经济发展的重要基础和支撑，而一家家企业就是商标创牌的主体。我市市场监管局通过设立于乡镇街道、专业市场、品牌基地、行业协会等的品牌指导站，将品牌服务送进企业，从基层夯实商标品牌基础。

2010年起，我市各级政府以品牌工作

议题管理，加大商标保护

创牌与护牌，两手抓、两手都要硬。宁波市在全力培育商标品牌的同时，不断强化商标专用权的管理和保护工作，有效地预防了行业性、区域性商标侵权事件的发生。自2010年11月到2013年底，我市查处商标侵权案件1800余件，涉案金额1.5亿元，移送司法机关40件，罚没金额4000余万元。

为建立商标监管长效机制，加大打击侵犯知识产权，市市场监管局自2013年1月起，全面部署运用“议题管理”模式开展注册商标专用权保护工作。

作为一项创新性的工作举措，“议题管理”充分利用市场监管部门在登记、监管、案件查处、12315申诉举报等获取的信息资源，结合各地情况，识别、确定重点商品存在的商标侵权或假冒伪劣情况，进行专题研究和部署，开展监管行动，每年着力解决流通领域中某几类商品的问

题，并及时总结工作成效，提炼管理经验，在全市市场监管部门实现资源共享，形成滚动式、波浪式的监管态势，从而达到节约行政成本，提高工作效率，实现商标专用权保护工作整体推进的目的。

议题管理大幅提高了行政执法效率。保税区市场监管分局结合区域内进口商品市场的实际情况，将进口葡萄酒作为年度“议题管理”项目，通过研究分析进口葡萄酒假冒侵权特点，制定实施行政指导和监督管理举措，实现了对进口葡萄酒市场的规范管理。

截至目前，全市开展商标“议题管理”的行政指导87起，处理涉及议题管理的商标侵权案件112起，案值278.51万元，罚款190.84万元。今年，我市已确定了小家电、酒类、洗护用品、水暖洁具、汽车配件等40余项议题，将根据产业分布由各地市场监管部门合力推进。



品牌引领，助推企业强优要素集聚

访宁波市市场监督管理局局长顾文俊

百年企业，品牌立身。

作为企业品牌的载体，商标不仅凝聚了企业的发展历程，也将成为转型升级的杠杆，助推企业做强做优。作为知识产权的重要内容，近年来宁波市市场监管局大力推进市委、市政府确定的商标战略，促进品牌资源要素集聚，建立长效的保护机制，使小商标“金”光闪闪。

当前宁波商标品牌建设“战况”如何？作为政府主管部门，如何顺应改革、融入改革，推进企业向品牌要提升？对以商标为核心的商品知识产权保护将有何创新？在4·26世界知识产权日来临之际，本报记者独家采访了宁波市市场监管局局长顾文俊。

“当前我们的商标品牌工作面临着深化改革、全面发展的新形势，这需要我们直面新形势、主动迎接新任务、新要求，不断创新工作机制和方法。”顾文俊说。

随着市委、市政府商标战略的推进，我市

累计注册商标超过11万件，商标注册量、省著名商标、市知名商标等总量在去年底就突破了“十二五”商标发展规划目标，国际注册商标和地理标志数量处于全省领先地位。应该说，全市已形成了良好的商标品牌基础，对企业内部要素集聚起到了积极作用。

顾文俊表示，党的十八届三中全会作出了全面深化改革的决定，中央经济工作会议提出了坚持“稳中求进、改革创新”的工作要求，全市经济工作会议作出了“双驱动四治理”的决策部署。市场监管部门也积极顺应改革大势，坚持围绕中心、服务发展大局，加快职能转变与创新，在服务方式、方法和手段上下功夫，在服务空间、层次和水平上做文章。

商标是推动企业转型升级和优化发展的重要抓手。今年5月1日，《新〈商标法〉》实施，市场监管部门将以《新〈商标法〉》修订为契机，加快推进宁波商标战略实施，突出重点行业、重

点企业，进一步整合商标品牌培育资源，加大培育力度。全面提升商标注册、运用、保护和管理水平，尤其是要发挥商标品牌在促进企业转型升级中的作用，以基层品牌指导站为载体，努力在更深层次、更广范围推动商标战略实施。

企业创建一个商标品牌，需要花费几年甚至数十年的努力，市场监管部门将营造更好的市场环境，通过建立商标管理的长效机制帮助企业防假、打假，进一步形成商标品牌保护的良好局面。要充分运用成熟的议题管理等工作模式，总结经验，不断巩固提升，建立商标的长效机制，尤其是要进一步加强打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作，制定切实可行的工作方案，加强执法部门的协作配合，认真落实各阶段的检查重点。要广泛开展商标专用权保护的普法活动，切实提高企业规范使用商标、防止商标权被侵犯的能力，营造全社会重视商标、运用商标、爱护和保护商标的良好氛围。

宁波市注册商标（至2013年12月底）

- 累计注册商标：11万
- 国际注册商标：9350
- 地理标志证明商标：25
- 驰名商标：64
- 浙江省著名商标：506
- 宁波市知名商标：1105

单位：件

品牌宁波



全面深化改革的创新之举 宁波市市场监管局就新《商标法》答记者问

5月1日，经十二届全国人大常委会第四次会议审议通过的新《商标法》将正式实施，作为我国第一部知识产权法律，这次《商标法》的修改使我国商标法律制度进一步完善，更加有利于建立公平有序的市场竞争秩序。

党的十八届三中全会提出要全面深化改革，新《商标法》的实施，是我国诸多改革新举措之一。此次商标法修改贯穿了商标申请、注册、管理、确权、维权的每一个环节，对现行商标法共做出了五十三项修改，对于新《商标法》呈现的亮点，我市市场监管局有关负责人回答了记者的提问。

问：“请认准驰名商标”是常听到的广告语，新《商标法》是否对此进行了限制？

答：准确地说应该为“禁止”。新《商标法》增加禁止宣传和使用“驰名商标”的规定，它规定“生产、经营者不得将‘驰名商标’字样用于商品、商品包装或者容器上，或者用于广告宣传、展览以及其他商业活动中。”违反此规定的，“由地方工商行政管理部门责令改正，处十万元罚款。”

问：随着市场准入的进一步放宽，新《商标法》如何来规范商标代理机构？

答：自上世纪90年代我国开始试点推行商标代理制度后，商标代理行业进入快速发展阶段。特别是2003年取消商标代理机构和商标代理人资格审批，去年起律师获准全面从事商标代理业务后，商标代理机构更是呈现出爆发式增加。我局

在不久前对商标代理经营行业专项整治过程中摸底发现，目前我市经商标局备案过的商标代理组织就有近130家。

新《商标法》加强了对商标代理组织的规范。它规定商标代理行业组织对违反行业自律规范的会员可实行惩戒并记入信用档案，对于商标代理组织或者商标代理人违反诚实信用原则，侵害委托人合法权益的，应当依法承担民事责任。

问：在商标保护方面，新《商标法》做了哪些修改？

答：新《商标法》禁止抢注因业务往来等关

系明知他人已经在先使用的商标，规定“就同一商品或者类似商品申请注册的商标与他人在先使用的未注册商标相同或者近似，申请人与该他人具有前款规定以外的合同、业务往来关系或者其他关系而明知该他人商标存在，该他人提出异议的，不予注册。”

其次，新《商标法》增加了侵权人举证责任，规定在商标侵权诉讼中，人民法院为确定赔偿数额，在权利人已经尽力举证，而与侵权行为相关的账簿、资料主要由侵权人掌握的情况下，可以责令侵权人提供与侵权行为相关的账簿、资料，侵权人不提供或者提供虚假的账簿、资料的，人民法院可以参考权利人的主张和提供的证据判定侵权赔偿数额。

此外，新《商标法》还增加了惩罚性赔偿的

规定，提高侵权赔偿额。即规定对恶意侵犯商标专用权、情节严重的，可以在权利人因侵权受到的损失、侵权人因侵权获得的利益或者注册商标使用许可费的1到3倍的范围内确定赔偿数额。同时，新《商标法》还将在上述三种依据都无法查清的情况下法院可以酌情决定的法定赔偿额上限从50万元提高到300万元。

问：在申请时间和程序上，新《商标法》有没有提供一些便利？

答：以往申请一个商标往往需要一年半时间，新《商标法》规定，“对申请注册的商标，商标局应当自收到商标注册申请文件之日起九个月内审查完毕”。而针对涉及单方或双方当事人的商标权案件，分别增加了9个月和12个月的审理时限。

在程序上，允许一标多类，即规定“商标注册申请人可以通过一份申请就多个类别的商品申请注册同一商标。”此规定方便了申请人针对同一商标在多个类别的注册申请，对规模较大、跨类经营较多以及注重保护性商标注册的企业尤其实用。

问：新《商标法》在注册商标类型上是否有创新？

答：新《商标法》实施后，将出现“声音商

标”，即规定声音可作为商标申请注册，此举顺应了迅速发展的电子产业、互联网经济。